К ЮБИЛЕЮ КАФЕДРЫ ЭКОНОМИКИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Ведущая выпускающая кафедра экономики промышленности Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова 31 марта 2022 г. отметила 75-летний юбилей



Ко дню рождения кафедры было приурочено проведение XI Международной научнопрактической конференции «Проблемы и перспективы развития промышленности России» на тему «Трансформации промышленности – основной драйвер перехода к экономике замкнутого цикла». Участниками конференции стали более 100 представителей науки, реального сектора экономики и государства. Обсуждались вопросы стратегирования и ресурсосбережения в экономике замкнутого цикла, рециклинга продуктов утилизации вооружения и военной техники как способа повышения эффективности ресурсосбережения, развития зеленых проектов за счет инструментов проектного финансирования в современных условиях. Участники конференции сошлись во мнении, что для эффективной работы промышленной отрасли необходимо объединение науки, государства и бизнеса, углубленные исследования в разных областях отрасли и применение инноваций.

Кафедра экономики промышленности берет свою историю от кафедры низового планирования Московского планового института. В 1946 г., когда Плановый институт был преобразован в Московский государственный экономический институт, была сформирована кафедра организации и планирования промышленных предприятий. Первым заведующим кафедрой стал доктор экономических наук, профессор Соломон Ефремович Каменицер. Штат кафедры состоял из трех преподавателей, лаборанта и четырех аспирантов. Одновременно с созданием кафедры организации и планирования была создана кафедра экономики промышленности под руководством доктора экономических наук, профессора Льва Иосифовича Итина. Он возглавлял кафедру с момента создания до 1977 г. После слияния Московского государственного экономического института и Московского института народного хозяйства им. Г. В. Плеханова обе кафедры органично вошли в состав МИНХ им. Г. В. Плеханова.

В 1982 г. происходит слияние кафедр под названием «Экономика и организация промышленного производства». Кафедру возглавил доктор экономических наук, профессор Ольгерд Иванович Волков, известный не только в нашей стране, но и за рубежом.

С 2005 по 2008 г. кафедру возглавлял Владимир Алексеевич Колоколов, исполнявший в то время обязанности декана инженерно-экономического факультета.

В 2008 г. заведующим кафедрой стал доктор экономических наук, профессор Андрей Петрович Гарнов.

С 2014 г. по настоящее время заведующим кафедрой является доктор технических наук, профессор Андрей Владимирович Быстров.

Кафедрой осуществляется подготовка бакалавров по профилям «Экономика предприятий и организаций» (направление «Экономика») и «Производственный менеджмент» (направление «Менеджмент»). На кафедре открыты три программы по подготовке магистров: «Экономический консалтинг», «Экономика высокотехнологичных предприятий промышленности», «Экономика организаций». По специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» действуют аспирантура и докторантура.

Кафедра инициировала и заключила соглашения о сотрудничестве с Университетом Алассана Уаттары (Кот-д'Ивуар) и Университетом аэронавтики Эмбри-Риддл (Флорида, США) по поводу организации зарубежных практик. Посещение студентами кампуса Эмбри-Риддл в городе Дайтон Бич позволило студентам и магистрантам кафедры ознакомиться с особенностями зарубежного образования, высокотехнологичными предприятиями реального сектора экономики, а также посетить мыс Канаверал, откуда было запущено множество космических аппаратов и станций.

В 2016 г. на базе кафедры открыта научная школа «Промышленная и экономическая безопасность», основными направлениями которой являются:

- промышленная политика и ее роль β обеспечении экономической безопасности страны;
- выявление факторов, определяющих состояние институциональной среды с точки зрения формирования институтов, обеспечивающих экономическую безопасность;
- системный кризис мирового глобального хозяйства и угрозы экономической безопасности России.

Результаты работы научной школы представляются в ведущих научных изданиях, на научных форумах международного, федерального и регионального уровня, в монографиях, учебниках и учебных пособиях, научных статьях, докладах, опубликованных в России и за рубежом, используются в докторских и кандидатских диссертациях, дипломных работах студентов.

На кафедре ведется активная издательская деятельность. В 2021 г. учебник «Экономика предприятия (организации, фирмы)», подготовленный коллективом кафедры экономики промышленности, победил в Международном конкурсе учебной литературы «РКОЗНАНИЕ». Книга стала лучшей в номинации «Самый читаемый электронный учебник» в области экономики и управления. Редакторами выступили заведующий кафедрой, профессор А. В. Быстров и доцент О. В. Девяткин.

В год своего 75-летия кафедра экономики промышленности уверенно смотрит в будущее, развивая позиции важного подразделения университета, центра реализации актуальных образовательных программ и полноценного научного и экспертного сообщества.

Ниже представлены статьи ведущих ученых кафедры экономики промышленности.